



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ
Γενική Δ/ση Εσωτερικής Λειτουργίας
Δ/ση Ανθρώπινου Δυναμικού
Τμήμα Συλλογικών Οργάνων και Επιτροπών
Γραμματεία Περιφερειακού Συμβουλίου Αττικής
 Ταχ.Δ/ση : Λεωφ. Συγγρού 15-17
 Ταχ. Κωδ. : 117 43 Αθήνα
 Τηλ.: 213-2063532, 536, 718, 775
 fax : 213 2063533
 e-mail : ssona@patt.gov.gr

ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

Συνεδρίαση 12^η

ΑΠΟΦΑΣΗ υπ' αριθμ. 117/2016

Σήμερα 5/04/2016 ημέρα Τρίτη και ώρα 15:30 συνήλθαν σε τακτική συνεδρίαση που πραγματοποιήθηκε στο αμφιθέατρο του Υπουργείου Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων (Αναστάσεως 2 και Τσιγάντε, Παπάγου-Χολαργού), τα μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου της Περιφέρειας Αττικής κατόπιν της υπ' αριθμ. πρωτ. οικ. 61354/30-03-2016 πρόσκλησης του Προέδρου κ. Θεόδωρου Σχινά, που κοινοποιήθηκε νόμιμα στις 30-03-2016 στην Περιφερειάρχη Αττικής, σε καθένα από τους Αντιπεριφερειάρχες καθώς και σε καθένα από τους Περιφερειακούς Συμβούλους.

Θέμα 1^ο Η.Δ.

Έγκριση σύναψης και όρων προγραμματικής σύμβασης μεταξύ της Περιφέρειας Αττικής του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών για την υλοποίηση του ερευνητικού προγράμματος με τίτλο: «Προσφυγικές γειτονίες του Πειραιά - Από την ανάδυση στην ανάδειξη της ιστορικής μνήμης», συνολικού προϋπολογισμού 66.420,00 € (συμπεριλαμβανομένου Φ.Π.Α.).

Διαπιστώθηκε η απαρτία, με σύνολο ογδόντα οκτώ (88) παρόντων Περιφερειακών Συμβούλων κατά την έναρξη της συνεδρίασης ενώ οι παρόντες και απόντες στη συζήτηση του συγκεκριμένου θέματος έχουν ως εξής:

Παρόντες:

Η Περιφερειάρχη Αττικής κ. Δούρου Ρένα.

Οι Αντιπεριφερειάρχες Αττικής κ.κ. Καραμέρος Γεώργιος, Τζόκας Σπυρίδων, Καπάτης Χρήστος, Γαβρίλης Γεώργιος, Χατζηπέρος Παναγιώτης (Τάκης), Φιλίππου Πέτρος, Βασιλείου Ιωάννης.

Ο Πρόεδρος κ. Σχινάς Θεόδωρος
 Ο Αντιπρόεδρος κ. Δαμάσκος Χαράλαμπος (Χάρης)

Τα μέλη του Π.Σ. κ.κ.:

Αγγελονίδη Χρηστίνα, Αγγελόπουλος Θεόδωρος, Αδαμοπούλου – Κουτσογιάννη Αικατερίνη, Αθανασιάδης Παναγιώτης, Αλεβιζόπουλος Γεώργιος, Αλεξίου Αθανάσιος, Αναγνωστόπουλος Αθανάσιος (Νάσος), Αναλογίδου Μαρία - Καλλιόπη, Αποστολάκη Ευαγγελία, Αποστολοπούλου Μαλάμω, Ασρινάκη - Τσίτσου Ελένη, Βασιλάκη Άννα, Βασιλοπούλου Κυριακούλα (Κορίνα), Βέττα Καλλιόπη, Βλάχος Γεώργιος, Βλάχος Κωνσταντίνος, Βρούστης Αριστείδης, Γαβράς Παναγιώτης, Γάκης Αντώνιος, Γιαννακάκη Μαρία, Γούλας Απόστολος, Δαμιανός Πέτρος, Δανάκος Χριστόφορος, Δανιά Νικολέττα, Δημάκος Δημήτριος, Δημοπούλου Ελένη, Δήμου Σταυρούλα, Ευαγγελίου Παρασκευάς (Πάρης), Ευσταθιάδης Μιλτιάδης, Ζωγραφάκη -Τελεμέ Ελένη, Θεοχάρη Αικατερίνη (Καίτη), Καλογεράκος Κυριάκος, Καραμάνος Χρήστος, Καράμπελας Κωνσταντίνος, Καστανιάς Νικόλαος, Καστρινάκης Γεώργιος, Κοροβέσης Στυλιανός, Κορωνάιου - Καμπά Σοφία, Κουκά Μαρίνα, Κουτσούμπα Δέσποινα, Κρητικού Αικατερίνη (Κατερίνα), Κωστόπουλος Νικόλαος, Λαμπρίδου Μαρία, Λάσκαρη - Κρασοπούλου Βασιλική, Λεβέντη Αγγελική, Μανουσογιαννάκης Ιωάννης, Μαντάς Ασημάκης (Μάκης), Μαραβέλιας Δημήτριος, Μεγάλης Ιωάννης, Μεθυμάκη Άννα, Μεταξά Ειρήνη, Μουλιανάκης Περικλής, Μπαλάφας Γεώργιος, Μπαλού Αλεξάνδρα, Μπαρμπούρης Ευάγγελος, Νερούτσου Μαρία, Νικηταρά Φωτεινή, Νικολιδάκη Φλωρεντία (Φλώρα), Παλιού Αικατερίνη, Πάντζας Σπυρίδων, Παπαδημητρίου - Τσάτσου Άννα - Θεοδώρα, Παππά Παναγιώτα, Πατσαβός Παναγιώτης, Πελέκης Ζαχαρίας, Πρωτονοτάριος Ιωάννης, Ροκοφύλλου Άννα, Σαπουνά Αγγελική (Αγγέλικα), Σγουρός Ιωάννης, Σμέρος Ιωάννης, Σταυροπούλου Καλλιόπη, Στεργίου Ιωάννα, Στεφανοπούλου Αναστασία, Τασούλη- Γεωργιάδου Ελισσάβετ, Τζήμερος Γλαύκος - Αθανάσιος, Τζίβα Αιμιλία, Τουτουντζή Παρασκευή (Βούλα), Τσαβαλιά Παρασκευή (Βιβή), Τσούπρα Ιωάννα, Φαρμάκης Ταξιάρχης, Φωτόπουλος Ανδρέας, Χαρδαλιάς Νικόλαος, Χρήστου - Γερμενή Ευγενία, Χριστάκη Μαρία, Χρυσικός Φώτιος, Ψαραδέλης Κωνσταντίνος.

Απόντες:

Η Αντιπεριφερειάρχης κ. Κυπριανίδου Ερμιόνη (Ερμίνα).

Τα μέλη του Π.Σ. κ.κ.:

Βάβουλα Αριστέα, Βρύνα Φωτεινή, Γάμαλη Αναστασία, Γρηγοριάδης Θεμιστοκλής (Θέμης), Ζαφειρίου Ελένη, Ηλιόπουλος Αθανάσιος (Νάσος), Θανοπούλου Αικατερίνη, Καμάρας Παύλος, Κορομάντζος Βασίλειος, Μαντούβαλος Πέτρος, Μοίρας Ιωάννης, Παναγιώταρος Ηλίας, Πρωτούλης Ιωάννης, Ράικου Ζωή.

Ο Πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου Αττικής κ. Θεόδωρος Σχινάς, αφού διαπίστωσε την απουσία της Γραμματέως του Π.Σ. κ. Φωτεινής Βρύνα, όρισε αναπληρώτριά της την Περιφερειακή Σύμβουλο κ. Μαρία Λαμπρίδου, σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 7 του Κανονισμού Λειτουργίας του Περιφερειακού Συμβουλίου Αττικής (ΦΕΚ 1497/τ. Β'17-06-2011).

Χρέη υπηρεσιακών γραμματέων άσκησαν οι υπάλληλοι της Περιφέρειας Αττικής Σωτηροπούλου Ευαγγελία και Ζαλοκώστα Ευανθία - Αναστασία.

Αφού διαπιστώθηκε η απαρτία, ο Πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου Αττικής κ. Θεόδωρος Σχινάς δίνει τον λόγο στον Αντιπεριφερειάρχη κ. Γ. Γαβρίλη, ο οποίος θέτει

υπ' όψιν του Περιφερειακού Συμβουλίου την υπ' αριθμ. πρωτ. 57447/23-3-2016 εισήγησή του, η οποία έχει σταλεί μαζί με την πρόσκληση και έχει ως εξής:

Ο διωγμός του Ελληνισμού της Μικράς Ασίας το 1922 είναι ένα μακρύ μεταναστευτικό οδοιπορικό, ίσως ένα από τα μεγαλύτερα της ιστορίας, καθώς η αναγκαστική μετακίνηση ενάμιση εκατομμυρίου προσφύγων δημιούργησε τεράστια ανθρώπινα κύματα, τα οποία με την δύναμή τους χάραξαν -σε κοινωνικοπολιτικό, οικονομικό και πολιτισμικό επίπεδο- τις ιστορικές εξελίξεις στο σύνολο της ελληνικής επικράτειας.

Το ελληνικό κράτος, για ν' αντιμετωπίσει την άφιξη σχεδόν 1.500.000 προσφύγων, δημιούργησε στο σύνολο της χώρας πλήθος συνοικισμών στις παρυφές των δομημένων πόλεων ή και εκτός των συνόρων αυτών.

Το λιμάνι του Πειραιά υπήρξε η κύρια πύλη εισόδου για εκατοντάδες χιλιάδες πρόσφυγες, πολλοί από τους οποίους εγκαταστάθηκαν στην Παλιά Κοκκινιά, στην Αμφιάλη, στη Δραπετσώνα και σε άλλα σημεία της ευρύτερης περιοχής του Πειραιά, συνέβαλαν στην ανάπτυξη και την πρόοδο της περιοχής και σημάδεψαν την πολιτική, οικονομική, πολιτιστική, επιχειρηματική και κοινωνική ζωή της.

Στόχος του προγράμματος που σήμερα προτείνουμε είναι η δημιουργία του πολεοδομικού και ιστορικού άτλαντα αυτού του προσφυγικού Πειραιά.

Πρόκειται για ένα καθαρά διεπιστημονικό ερευνητικό πρόγραμμα του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών που έχει σα στόχο να μελετήσει το σύνολο των προσφυγικών συνοικισμών που αναπτύχθηκαν στην ευρύτερη περιοχή του Πειραιά μετά το 1922.

Μέσα από το πρόγραμμα θα διασωθεί και θα αναδειχθεί η προσφυγική ιστορία και η πολεοδομία των γειτονιών του Πειραιά, που μέχρι σήμερα δεν έχουν μελετηθεί.

Οι δράσεις του προγράμματος είναι πολλαπλές και εξωστρεφείς με απεύθυνση στο σύνολο των κατοίκων των περιοχών που θα μελετηθούν. Θα δημιουργηθούν ομάδες προφορικής ιστορίας, θα οργανωθούν ιστορικοί περίπατοι και συζητήσεις ενώ παράλληλα θα ταξινομηθεί το προσφυγικό αρχείο της Περιφέρειας και θα πραγματοποιηθεί η χωρική τεκμηρίωση των προσφυγικών κατοικιών, του συνόλου των προσφυγικών συνοικισμών της Περιφερειακής Ενότητας Πειραιά.

Οι εξωστρεφείς δράσεις του προγράμματος θα αποτελέσουν πολιτιστικές και ιστορικές δράσεις της Περιφέρειας με την ουσιαστική κινητοποίηση και τη συμμετοχή των κατοίκων των περιοχών, μετατρέποντας τους προσφυγικούς Δήμους του Πειραιά σε ένα εργαστήρι ιστορίας, διασώζοντας τη μνήμη και φέρνοντας στην επιφάνεια προσωπικές ιστορίες και τεκμήρια.

Παράλληλα θα παραχθεί ερευνητικό έργο που θα συμβάλει στην ανάδειξη της ιστορίας και τη πολεοδομίας για μια περίοδο που δεν έχει μελετηθεί σε βάθος. Το πρόγραμμα έχει προοπτικές και δυνατότητες να συμπεριλάβει και επιπλέον δράσεις αλλά κυρίως να εφαρμοσθεί στο σύνολο της Περιφέρειας Αττικής, αποτελώντας μια πρωτόγνωρη επιστημονική συνεισφορά της Περιφέρειας Αττικής στην ιστορία και την πολεοδομία του Λεκανοπεδίου.

Έχοντας υπόψη τα ανωτέρω και επιπλέον:

1. Το Ν. 3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης» και ειδικότερα τα αναφερόμενα στο άρθρο 100, όπως συμπληρώθηκε και ισχύει.

2. Το Π.Δ. 145/2010 (ΦΕΚ 238Α - 27/12/2010) «Οργανισμός της Περιφέρειας

Αττικής» και την υπ' αρ. 44403/04-11-2011 Απόφαση Έγκριση Τροποποίησης του Ο.Ε.Υ. της Περιφέρειας Αττικής (ΦΕΚ 2494Β - 04/11/2011).

3. Την κοινή πρόταση του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών για την υλοποίηση του ερευνητικού προγράμματος με τίτλο: «Προσφυγικές γειτονιές του Πειραιά - Από την ανάδυση στην ανάδειξη της ιστορικής μνήμης» .

4. Το υπ' αριθμ. 107/22-3-2016 έγγραφο του Νομικού Γραφείου Πειραιά & Νήσων .

Εσηγούμαστε

Α) Την έγκριση σκοπιμότητας για την οικονομική συμβολή της Περιφέρειας Αττικής για την υλοποίηση του ερευνητικού προγράμματος με τίτλο: «Προσφυγικές γειτονιές του Πειραιά - Από την ανάδυση στην ανάδειξη της ιστορικής μνήμης», με το ποσό των εξήντα έξι χιλιάδων τετρακοσίων είκοσι ευρώ (66.420,00 €), συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ.

Β) Την έγκριση των όρων της συνημμένης Προγραμματικής Σύμβασης, μεταξύ του της Περιφέρειας Αττικής, του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών.

Γ) Την εξουσιοδότηση της Περιφερειάρχη Αττικής για την υπογραφή της.

Δ) Τον ορισμό δύο μελών του Περιφερειακού Συμβουλίου και των αναπληρωτών τους για συμμετοχή στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης της Προγραμματικής Σύμβασης.

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Αττικής μετά από διαλογική συζήτηση μεταξύ των μελών του αποφασίζει κατά πλειοψηφία

- Εγκρίνει τη σκοπιμότητα για την οικονομική συμβολή της Περιφέρειας Αττικής, για την υλοποίηση του ερευνητικού προγράμματος, με τίτλο: «Προσφυγικές γειτονιές του Πειραιά - Από την ανάδυση στην ανάδειξη της ιστορικής μνήμης», με το ποσό των εξήντα έξι χιλιάδων τετρακοσίων είκοσι ευρώ (66.420,00 €), συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ.
- Εγκρίνει τη σύναψη και τους όρους της προγραμματικής σύμβασης, μεταξύ της Περιφέρειας Αττικής, του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών για την υλοποίηση του ερευνητικού προγράμματος με τίτλο: «Προσφυγικές γειτονιές του Πειραιά - Από την ανάδυση στην ανάδειξη της ιστορικής μνήμης», συνολικού προϋπολογισμού 66.420,00€ (συμπεριλαμβανομένου Φ.Π.Α.), η οποία έχει ως εξής:

«Στην Αθήνα σήμερα την οι κατωτέρω συμβαλλόμενοι:

1. Το Ν.Π.Δ.Δ. με την επωνυμία «ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ» (ΟΤΑ Β' Βαθμού), που εδρεύει στην Αθήνα Συγγρού 15-17 (ΑΦΜ 997875116 ΔΟΥ ΚΑ' Αθηνών) και εκπροσωπείται νόμιμα από την Περιφερειάρχη Αττικής κ. Ρένα Δούρου

2. Το «ΕΘΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΕΡΕΥΝΩΝ», Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου, μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, που εποπτεύεται από τη Γενική Γραμματεία Έρευνας & Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ) του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων που εδρεύει στη Λεωφ. Βασ. Κωνσταντίνου 48, Τ.Κ. 11635, Αθήνα (ΑΦΜ: 090003416, ΔΟΥ: ΙΖ Αθηνών) και εκπροσωπείται νομίμως από τον Δρ. Βασίλειο Γρηγορίου, Διευθυντή ΕΙΕ και Πρόεδρο Δ.Σ.

3. Το «ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ» Ν.Π.Δ.Δ.-Α.Ε.Ι. με την επωνυμία, που εδρεύει στην οδό Πατησίων 42, 10682, Αθήνα (ΑΦΜ: 099793475, ΔΟΥ: Δ Αθηνών) και εκπροσωπείται νομίμως από τον Αντιπρύτανη Οικονομικού Προγραμματισμού και Ανάπτυξης Καθηγητή Ιωάννη Πασπαλιάρη.

Έχοντας υπόψη:

1. Τις διατάξεις του άρθρου 100 του Ν. 3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης».

2. Το Π.Δ. 145/2010 (ΦΕΚ 238/τ.Α'/27-12-2010) «Οργανισμός της Περιφέρειας Αττικής» και τις διατάξεις της με αριθ. 44403/20-10-2011 (ΦΕΚ 2494/τ.Β'/4.11.2011) απόφασης του Υπουργού Εσωτερικών «Έγκριση τροποποίησης του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας της Περιφέρειας Αττικής», όπως διορθώθηκε με το ΦΕΚ 2822/τ.Β'/14-12-2011.

3. Τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας της Επιτροπής Διαχείρισης Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας ΕΜΠ.

4. Την Απόφαση .../...../2016 του Περιφερειακού Συμβουλίου Αττικής για την έγκριση σκοπιμότητας υπογραφής προγραμματικής σύμβασης με το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών για την υλοποίηση του ερευνητικού προγράμματος «Προσφυγικές γειτονίες του Πειραιά - Από την ανάδυσση στην ανάδειξη της ιστορικής μνήμης».

5. Την Απόφαση .../...../2016 του Διοικητικού Συμβουλίου του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών για την έγκριση των όρων της προγραμματικής σύμβασης.

6. Την Απόφαση .../...../2016 της Επιτροπής Διαχείρισης Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας ΕΜΠ για την έγκριση των όρων της προγραμματικής σύμβασης.

Συμφώνησαν και αποδέχτηκαν τη μεταξύ τους συνεργασία με τη μορφή Προγραμματικής Σύμβασης που θα διέπεται από τους παρακάτω ειδικότερους όρους και συμφωνίες αμοιβαία αποδεκτές:

Άρθρο 1: Αντικείμενο

Αντικείμενο της παρούσας σύμβασης είναι η εκτέλεση διεπιστημονικού ερευνητικού προγράμματος του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών και του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου που έχει στόχο να μελετήσει το σύνολο των προσφυγικών συνοικισμών οι οποίοι αναπτύχθηκαν στην ευρύτερη περιοχή του Πειραιά μετά το 1922, και να δημιουργήσει τον πολεοδομικό και ιστορικό άτλαντα του προσφυγικού Πειραιά.

Οι εξωστρεφείς δράσεις του προγράμματος θα αποτελέσουν πολιτιστικές και ιστορικές δράσεις της Περιφέρειας με την ουσιαστική κινητοποίηση και τη συμμετοχή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των κατοίκων του ευρύτερου Πειραιά, μετατρέποντας τους προσφυγικούς δήμους σε ένα εργαστήριο ιστορίας, διασώζοντας τη μνήμη και φέρνοντας στην επιφάνεια προσωπικές ιστορίες και τεκμήρια.

Παράλληλα θα παραχθεί ερευνητικό έργο το οποίο θα συμβάλει στην ανάδειξη της ιστορίας, της αρχιτεκτονικής και της πολεοδομίας για μια σημαντική περίοδο του

20ου αιώνα και σε ένα πεδίο το οποίο δεν έχει μελετηθεί σε βάθος. Το πρόγραμμα έχει προοπτικές και δυνατότητες να συμπεριλάβει και επιπλέον δράσεις αλλά κυρίως να λειτουργήσει πιλοτικά με στόχο να εφαρμοσθεί στο σύνολο της Περιφέρειας Αττικής, αποτελώντας μια πρωτόγνωρη επιστημονική συνεισφορά της Περιφέρειας Αττικής στην ιστορία, την αρχιτεκτονική και τη πολεοδομία του Λεκανοπεδίου της Αθήνας.

Άρθρο 2: Ανάλυση του Ερευνητικού Προγράμματος.

Το Πρόγραμμα κατανέμεται σε 4 υποέργα:

2.1. Εντοπισμός και καταγραφή αρχειακού υλικού

- Εντοπισμός και καταγραφή των δημοτικών αρχείων και άλλων φορέων (συλλόγων, σχολείων, εκκλησιών) που συνδέονται με την προσφυγική εγκατάσταση στο σύνολο των δήμων του προγράμματος (Διάρκεια 7 μήνες, Μάιος- Νοέμβριος 2016).
- Ταξινόμηση του αρχείου της Περιφέρειας Αττικής που αφορά υλικό της προσφυγικής εγκατάστασης. (Διάρκεια 9 μήνες, Δεκέμβριος 2016-Αυγустος 2017).

Η ταξινόμηση των αρχείων θα προσφέρει στην έρευνα νέες διαθεσιμότητες επιτρέποντας την πραγματοποίηση νέων μελετών. Το αρχειακό υλικό αφορά τις συνθήκες ζωής και εγκατάστασης των προσφύγων το πρώτο διάστημα της προσφυγικής εγκατάστασης, τα προγράμματα στεγαστικής αποκατάστασης μέσα στα χρόνια, πριν και μετά το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και τη διαμόρφωση της καθημερινότητας των προσφύγων. Παράλληλα τα αρχεία αυτά θα είναι πολλαπλά χρήσιμα στις δράσεις που θα πραγματοποιηθούν στους δήμους.

2.2. Προφορική Ιστορία και ιστορικές περιηγήσεις

Η ανάπτυξη του υποέργου της προφορικής ιστορίας και των ιστορικών περιηγήσεων θα πραγματοποιηθεί σε συνεργασία με τις δημοτικές βιβλιοθήκες κάθε δήμου για τη φιλοξενία των σεμιναρίων (15 μήνες, Ιούνιος 2016 – Αύγουστος 2017) και περιλαμβάνει τις ακόλουθες εργασίες:

- Συγκρότηση ομάδων προφορικής ιστορίας στους Δήμους Πειραιά, Δραπετσώνας-Κερατσινίου και Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη. 10 ανοικτά μεθοδολογικά και ιστοριογραφικά σεμινάρια με θέμα την προφορική ιστορία και τη προσφυγική ιστορία κάθε περιοχής.
- Διαχωρισμός ομάδων και θεματικών.
- Συνεντεύξεις και συγκέντρωση υλικού.
- Πραγματοποίηση ιστορικών περιπάτων και άλλων εξωστρεφών δράσεων δημοσίας ιστορίας στους Δήμους της Περιφερειακής Ενότητας Πειραιά.

Η ενεργοποίηση του δημιουργικού κοινωνικού δυναμικού της πόλης μέσα από δράσεις, όπως οι ιστορικοί περίπατοι και το πρόγραμμα προφορικής ιστορίας θα έχει σα στόχο να κινητοποιήσει τους πολίτες να ενδιαφερθούν για το χώρο που ζουν και το παρελθόν τους. Στόχος είναι όλη η πόλη να γίνει ένα εργαστήριο τοπικής ιστορίας.

2.3. Χωρική τεκμηρίωση προσφυγικών συγκροτημάτων, ιδιωτικών και δημόσιων χώρων που σχετίζονται με τη προσφυγική εγκατάσταση και μνήμη του κάθε δήμου.

- Συγκρότηση άτλαντα των προσφυγικών οικισμών των Δήμων Πειραιά, Κερατσινίου-Δραπετσώνας, Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη, Κορυδαλλού και Περάματος. Στον Πειραιά κατασκευάστηκαν 3 μεγάλοι και 16 μεσαίου και μικρού μεγέθους οικισμοί. Οι οικισμοί στέγασαν το μεγαλύτερο τμήμα των 102.000 προσφύγων που εγκαταστάθηκαν στην πόλη αμέσως μετά το 1922. Ο Άτλας θα περιλαμβάνει πολεοδομικά και αρχιτεκτονικά σχέδια, φωτογραφίες των οικισμών με το σύντομο ιστορικό τους. (Αρχιτεκτονικά σχέδια για 3 οικισμούς και πολεοδομικά σχέδια για 16 οικισμούς Συλλογή υλικού, ψηφιοποίηση υλικού, φωτογραφικές, πολεοδομικές και αρχιτεκτονικές αποτυπώσεις. Διάρκεια 16 μήνες, Μάιος 2016 - Αύγουστος 2017)
- Ήπιες παρεμβάσεις σε χώρους και μνημεία ιστορικής ταυτότητας με στόχο την ανάδειξή της ιστορικής τους διάστασης και την ένταξη τους στην καθημερινότητα των ανθρώπων.
- Σήμανση του χώρου και δημιουργία δικτύου διαδρομών ιστορικής γνώσης.

2.4. Ψηφιακές-διαδικτυακές εφαρμογές και διαδραστικοί χάρτες.

Το πρόγραμμα θα φιλοξενηθεί στη διαδικτυακή πύλη της Περιφέρειας και των δύο Ιδρυμάτων, όπου θα υπάρχει υλικό του ερευνητικού προγράμματος προσβάσιμο στους επισκέπτες και ειδικότερα:

- Διαδραστικοί χάρτες που θα αποτυπώνουν την εξέλιξη του οικισμένου χώρου.
- Πληροφορίες για τα κτίρια, τι γειτονιές και τους κατοίκους ενώ θα ενταχθούν και στατιστικά στοιχεία και άλλο τεκμηριωτικό υλικό.

Άρθρο 3: Υποχρεώσεις Συμβαλλομένων

Α. Το «ΕΘΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΕΡΕΥΝΩΝ».

Τα ερευνητικά Προγράμματα και Έργα του Ινστιτούτου Ιστορικών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών αποσκοπούν στη τεκμηρίωση και την μελέτη της ιστορίας του ελληνικού χώρου μέσα από συνθετικές και διαχρονικές προσεγγίσεις. Το Ινστιτούτο στα προγράμματα και τα έργα του στηρίζεται στην αξιοποίηση και την κριτική προσέγγιση των πρωτογενών πηγών και εστιάζει στη συστηματική συγκέντρωση τεκμηριωτικού υλικού σχετικού με τη γεωγραφία, τη δημογραφία, τη διοικητική ιστορία. Η συνεργασία με φορείς των ΟΤΑ, επιτρέπει την ανάπτυξη των παραπάνω προγραμμάτων.

Στο πλαίσιο της παρούσας σύμβασης το Ινστιτούτο Ιστορικών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών θα ασχοληθεί με την ιστορική τεκμηρίωση του ερευνητικού προγράμματος όπως αυτή περιγράφεται στα υποέργα 2.1 (Εντοπισμός και καταγραφή αρχειακού υλικού) και 2.2 (Προφορική Ιστορία και ιστορικές περιηγήσεις). Πιο συγκεκριμένα το ΙΙΕ/ΕΙΕ θα αναλάβει τις ταξινομικές εργασίες σε αρχείο της Περιφέρειας Αττικής, καθώς και τον εντοπισμό και την κεφαλαιώδη καταγραφή των δημοτικών αρχείων. Παράλληλα θα συγκροτήσει και θα έχει την επιστημονική εποπτεία των ομάδων προφορικής ιστορίας που θα λειτουργήσουν στους Δήμους Πειραιά, Δραπετσώνας-Κερατσινίου και Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη. Η ταξινόμηση του προσφυγικού αρχείου της περιφέρειας και ο εντοπισμός των δημοτικών αρχείων θα προσφέρουν στην έρευνα νέες τεκμηριωτικές διαθέσιμότητες, τροφοδοτώντας την πραγματοποίηση νέων μελετών. Παράλληλα η συγκρότηση των ομάδων προφορικής ιστορίας θα προσφέρουν την ευκαιρία στους κατοίκους των προσφυγικών δήμων να γίνουν συμμετοχικοί στην ιστορία και να αποκτήσουν μία νέα θέαση του παρελθόντος των γειτονιών τους.

Επιστημονικός υπεύθυνος του έργου είναι ο Διευθυντής Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών κ. Δημήτρης Δημητρόπουλος.

Β. Το «ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ».

Το Εργαστήριο Αστικού Περιβάλλοντος του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου διαθέτει σύμφωνα με το ιδρυτικό του πλαίσιο τεχνογνωσία, συνεχή και πλούσια ερευνητική δραστηριότητα και έμπειρο ερευνητικό προσωπικό, στα επιστημονικά αντικείμενα της πολεοδομίας, του αστικού περιβάλλοντος, της ιστορίας της πόλης, των ιστορικών περιοχών, της προστασίας τους και των αστικών αναπλάσεων, του αστικού πρασίνου και της βιώσιμης κινητικότητας. Προκειμένου να προχωρήσει στην εφαρμογή ερευνητικών προτύπων και την περαιτέρω ανάπτυξη τους επιδιώκει τη συνεργασία με φορείς των ΟΤΑ για αυτό το σκοπό.

Στο πλαίσιο της παρούσας σύμβασης το Εργαστήριο Αστικού Περιβάλλοντος της Σχολής Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του ΕΜΠ θα ασχοληθεί με την χωρική τεκμηρίωση του ερευνητικού προγράμματος, δημιουργώντας τον άτλαντα των προσφυγικών οικισμών των Δήμων Πειραιά, Κερατσινίου-Δραπετσώνας, Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη, Κορυδαλλού και Περάματος. Πιο συγκεκριμένα θα ασχοληθεί με τα υποέργα 2.3 (Χωρική τεκμηρίωση προσφυγικών συγκροτημάτων, ιδιωτικών και δημόσιων χώρων) και 2.4 (Ψηφιακές-διαδικτυακές εφαρμογές και διαδραστικοί χάρτες). Ο Άτλας θα περιλαμβάνει πολεοδομικά και αρχιτεκτονικά σχέδια, φωτογραφίες των οικισμών με το σύντομο ιστορικό τους, στοιχεία που θα επιτρέψουν την περαιτέρω ανάδειξη των οικισμών. Τέλος θα αναλάβει την δημιουργία των διαδραστικών χαρτών και την τεχνολογική υποστήριξη του ερευνητικού προγράμματος.

Επιστημονικός υπεύθυνος του έργου είναι ο Διευθυντής του Εργαστηρίου Αστικού Περιβάλλοντος, Αναπληρωτής Καθηγητής κ. Νίκος Μπελαβίλας.

Γ. Η «ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ».

Στόχος της Περιφέρειας Αττικής είναι να μελετηθεί το σύνολο των προσφυγικών συνοικισμών που αναπτύχθηκαν στην ευρύτερη περιοχή του Πειραιά μετά το 1922 και να συμβάλει στην ανάδειξη της ιστορίας και της πολεοδομίας για μια περίοδο που έχει σημαδέψει της ευρύτερη περιοχή.

Στο πλαίσιο της παρούσας σύμβασης η Περιφέρεια Αττικής αναλαμβάνει:

- Να διευκολύνει την πρόσβαση των ερευνητών στις κοινωνικές, πολιτιστικές, πληθυσμιακές ομάδες, στους κοινωνικούς εταίρους και στις αρμόδιες υπηρεσίες.
- Να ορίσει υπεύθυνο για το έργο, ο οποίος θα φροντίζει και για την ομαλή εκτέλεση των όρων της σύμβασης.
- Τη χρηματοδότηση του έργου.
- Να προβαίνει έγκαιρα στις πληρωμές, σύμφωνα με τους όρους της παρούσας σύμβασης.
- Να προωθήσει και να αναδείξει τις δράσεις και το υλικό το οποίο θα προκύψει από την έρευνα.
- Να συμβάλει σε συνεργασία με τους Δήμους στη διοργάνωση των σεμιναρίων, ιστορικών περιπάτων και εκδηλώσεων, δράσεων σήμανσης και όσων άλλων εξωστρεφών δράσεων προβλέπονται στο πρόγραμμα.

Άρθρο 4: Χρονοδιάγραμμα του έργου.

Η υλοποίηση του αντικείμενου της παρούσας σύμβασης προβλέπεται να διαρκέσει 16 μήνες και θα ξεκινήσει από την ημερομηνία υπογραφής της παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης και θα υλοποιηθεί σε τέσσερις φάσεις.

4.1. Κατά την **Α΄ Φάση** της έρευνας (Διάρκεια 30 ημέρες, Μάιος 2016) θα πραγματοποιηθεί:

- Αναγνώριση των δεδομένων της έρευνας.
- Προεκτίμηση υλικού και προγραμματισμός σχεδιασμού.

Με την ολοκλήρωση της Α΄ Φάσης θα κατατεθεί σχετική έκθεση με τα πιο πάνω.

4.2 Κατά την **Β΄ Φάση** της έρευνας (Διάρκεια 5 μήνες, Ιούνιος 2016-Οκτώβριος 2016) θα πραγματοποιηθεί:

- Εντοπισμός και καταγραφή των δημοτικών αρχείων και άλλων φορέων.
- Συγκρότηση των ομάδων προφορικής ιστορίας, διαχωρισμός τους και επιλογή των θεματικών, ενώ θα ξεκινήσουν τα ανοιχτά σεμινάρια ιστορίας.
- Θα ξεκινήσει η συγκρότηση του άτλαντα των προσφυγικών οικισμών.

Με την ολοκλήρωση της Β΄ Φάσης θα κατατεθεί σχετική έκθεση με τα πιο πάνω.

4.3 Κατά την **Γ΄ Φάση** της έρευνας (Διάρκεια 5 μήνες, Νόεμβριος 2016-Μάρτιος 2017) θα πραγματοποιηθεί:

- Ολοκλήρωση της καταγραφής των δημοτικών αρχείων και άλλων φορέων, θα ξεκινήσει η ταξινόμηση του αρχείου της Περιφέρειας Αττικής
- Οι ομάδες προφορικής ιστορίας θα ξεκινήσουν τις συνεντεύξεις και τη συγκέντρωση υλικού, θα ξεκινήσουν δράσεις εξωστρέφειας ενώ θα συνεχιστούν τα ανοιχτά σεμινάρια ιστορίας.
- Συνέχιση της συγκρότησης του άτλαντα των προσφυγικών οικισμών.

Με την ολοκλήρωση της Γ΄ Φάσης θα κατατεθεί σχετική έκθεση με τα πιο πάνω.

4.4 Κατά την **Δ΄ Φάση** της έρευνας (Διάρκεια 5 μήνες Απρίλιος 2017- Αύγουστος 2017) θα πραγματοποιηθεί:

- Ολοκλήρωση της ταξινόμησης του αρχείου της Περιφέρειας Αττικής.
- Ολοκλήρωση των συνεντεύξεων και τις συγκέντρωσης υλικού, κλιμάκωση των δράσεων εξωστρέφειας και ολοκλήρωση των ανοιχτών σεμιναρίων ιστορίας.
- Ολοκλήρωση της συγκρότησης του άτλαντα των προσφυγικών οικισμών, παρεμβάσεις σε χώρους και μνημεία ιστορικής ταυτότητας και δημιουργία δικτύου διαδρομών ιστορικής γνώσης.
- Ολοκλήρωση των διαδικτυακών εφαρμογών και των διαδραστικών χαρτών.

Με την ολοκλήρωση της Δ΄ Φάσης θα κατατεθεί σχετική έκθεση με τα πιο πάνω.

Το Ινστιτούτο Ιστορικών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών και το Εργαστήριο Αστικού Περιβάλλοντος της Σχολής Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του ΕΜΠ υποχρεούνται να ολοκληρώσουν το σύνολο των εργασιών του ερευνητικού προγράμματος έως τη λήξη της ως άνω συμβατικής διάρκειας σύμφωνα με το πιο κάτω χρονοδιάγραμμα.

ΥΠΟΕΡΓΟ	Διάρκεια
Εντοπισμός και καταγραφή αρχαιικού υλικού (ΕΙΕ)	16 μήνες
Προφορική Ιστορία και ιστορικές περιηγήσεις (ΕΙΕ)	15 μήνες
Χωρική Τεκμηρίωση-(ΕΜΠ)	16 μήνες
Ψηφιακές-διαδικτυακές εφαρμογές και διαδραστικοί χάρτες (ΕΜΠ)	3 μήνες

Άρθρο 5: Χρηματοδότηση του έργου.

Το έργο χρηματοδοτείται από τους ίδιους πόρους του προϋπολογισμού της Περιφέρειας Αττικής.

Η συνολική δαπάνη του έργου ανέρχεται στο ποσό των εξήντα έξι χιλιάδων τετρακοσίων είκοσι Ευρώ (**66.420,00 €**) συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ και θα βαρύνει τον ΚΑΕ 0873. Στο ποσό αυτό περιλαμβάνονται όλες οι επιμέρους δαπάνες προκειμένου να εκτελεστεί η παρούσα σύμβαση.

Ο προϋπολογισμός των επιμέρους δράσεων του προγράμματος αναλύεται ως εξής:

ΤΙΤΛΟΣ ΔΡΑΣΗΣ	Π/Υ	ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ
ΑΜΟΙΒΕΣ ΟΜΑΔΑΣ ΙΣΤΟΡΙΚΗΣ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ	16.000,00	ΕΙΕ
ΑΜΟΙΒΕΣ ΟΜΑΔΑΣ ΧΩΡΙΚΗΣ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ	16.000,00	ΕΜΠ
ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ	7.700,00	ΕΙΕ
ΑΝΑΛΩΣΙΜΑ	1.400,00	ΕΙΕ-ΕΜΠ
ΔΙΚΤΥΑΚΗ ΠΥΛΗ	3.275,00	ΕΜΠ
ΚΡΑΤΗΣΗ (ΕΙΕ 20% - ΕΜΠ 15%)	9.625,00	ΕΙΕ-ΕΜΠ
ΣΥΝΟΛΟ	54.000,00	
ΦΠΑ 23%	12.420,00	
ΤΕΛΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ	66.420,00	

Το συνολικό ποσόν του προϋπολογισμού καταβάλλεται σε τέσσερις δόσεις.

Η κατανομή των δόσεων γίνεται ως εξής:

	ΠΟΣΟΣΤΟ	ΑΜΟΙΒΗ ΕΙΕ (σε €, συμπ. ΦΠΑ)	ΑΜΟΙΒΗ ΕΜΠ (σε €, συμπ. ΦΠΑ)	ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΜΟΙΒΗ (σε €, συμπ. ΦΠΑ)
Α' Δόση	15%	5.627,25	4.335,75	9.963,00

Β' Δόση	25%	9.378,75	7.226,25	16.605,00
Γ' Δόση	25%	9.378,75	7.226,25	16.605,00
Δ' Δόση	35%	13.130,25	10.116,75	23.247,00
ΣΥΝΟΛΟ	100%	37.515,00	28.905,00	66.420,00

Η πρώτη δόση ανέρχεται στο ποσόν των 5.627,25 € για το ΕΙΕ και 4.335,75 € για το ΕΜΠ. Συνολικά 9.963,00 € (εννέα χιλιάδες εννιακόσια εξήντα τρία Ευρώ) και θα καταβληθεί με την ολοκλήρωση της Α' Φάσης.

Η δεύτερη δόση ανέρχεται στο ποσόν των 9.378,75 € για το ΕΙΕ και 7.226,25 € για το ΕΜΠ. Συνολικά 16.605,00 € (δεκαέξι χιλιάδες εξακόσια πέντε Ευρώ) και θα καταβληθεί στο τέλος της Β' φάσης με την παράδοση της Β' Φάσης.

Η τρίτη δόση ανέρχεται στο ποσόν των 9.378,75 € για το ΕΙΕ και 7.226,25 € για το ΕΜΠ. Συνολικά 16.605,00 € (δεκαέξι χιλιάδες εξακόσια πέντε Ευρώ) και θα καταβληθεί στο τέλος της Γ' φάσης με την παράδοση της Γ' Φάσης.

Η τέταρτη δόση (αποπληρωμή) ανέρχεται στο ποσόν των 13.130,25 € για το ΕΙΕ και 10.116,75 € για το ΕΜΠ. Συνολικά 23.247,00 € (εικοσιτρείς χιλιάδες διακόσια σαράντα επτά Ευρώ) και θα καταβληθεί στο τέλος της Δ' φάσης με την παράδοση του συνόλου της έρευνας.

Οι επιμέρους αμοιβές του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών θα καταβληθούν στον λογαριασμό της

Alpha Bank 362-002101-019573 IBAN: GR61 0140 3620 3620 0210 1019 573

μετά την έκδοση των εκ του νόμου προβλεπόμενων παραστατικών.

Οι επιμέρους αμοιβές του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου θα καταβληθούν στον Ειδικό Λογαριασμό Αξιοποίησης Κονδυλίων Έρευνας μέσω του λογαριασμού στην **Εθνική Τράπεζα: 0805455098-59 IBAN: GR480110080000008054509859**

μετά την έκδοση των εκ του νόμου προβλεπόμενων παραστατικών.

Άρθρο 6: Όργανο παρακολούθησης της Προγραμματικής Σύμβασης και αρμοδιότητές τους.

Για την παρακολούθηση της υλοποίησης της σύμβασης αυτής θα οριστεί με αποφάσεις των κατά περίπτωση αρμοδίων οργάνων, ορίζεται Επιτροπή αποτελούμενη από εκπροσώπους των συμβαλλομένων ως εξής:

Δύο (2) Περιφερειακοί Σύμβουλοι της Περιφέρειας Αττικής με τους αναπληρωτές τους, ο ένας εκ των οποίων ορίζεται πρόεδρος της Επιτροπής.

Έναν (1) εκπρόσωπο του Εργαστηρίου Αστικού Περιβάλλοντος της Σχολής Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του ΕΜΠ με τον αναπληρωτή του.

Έναν (1) εκπρόσωπο του και το Ινστιτούτο Ιστορικών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών με τον αναπληρωτή του.

Έναν (1) εκπρόσωπο της Διεύθυνσης Αναπτυξιακού Προγραμματισμού της Περιφέρειας Αττικής με τον αναπληρωτή του.

Αμέσως μετά την υπογραφή της σύμβασης, οι συμβαλλόμενοι φορείς οφείλουν να κοινοποιήσουν αμφίδρομα τα οριζόμενα από αυτούς μέλη της Κοινής Επιτροπής.

Αντικείμενο και αρμοδιότητες της Κοινής Επιτροπής

Αντικείμενο της Κοινής Επιτροπής είναι ο συντονισμός και η παρακολούθηση όλων των εργασιών που απαιτούνται για την εκτέλεση της παρούσας προγραμματικής σύμβασης και ειδικότερα η τήρηση των όρων αυτής, η παρακολούθηση της απορρόφησης των πιστώσεων και η εισήγηση στα συμβαλλόμενα μέρη για κάθε ζήτημα που τυχόν δεν ρυθμίζεται με την σύμβαση αυτή. Ενδεικτικά, η Επιτροπή έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες:

1. Παρακολουθεί την πορεία του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου της προγραμματικής σύμβασης σύμφωνα με τους όρους αυτής.
2. Εισηγείται στους συμβαλλόμενους για κάθε μέτρο που κρίνει αναγκαίο, για την απρόσκοπτη υλοποίηση του αντικειμένου της προγραμματικής σύμβασης.
3. Εισηγείται στους συμβαλλόμενους αιτιολογημένα με πρακτικό της, την παράταση υλοποίησης του αντικειμένου και της χρονικής διάρκειας της προγραμματικής σύμβασης σύμφωνα με τους όρους αυτής.
4. Εγκρίνει τα παραδοτέα των φάσεων του ερευνητικού προγράμματος και εισηγείται την παραλαβή τους από την αρμόδια επιτροπή παραλαβής . Η παραπάνω εισήγηση συντάσσεται εντός ενός μηνός από της υποβολής από την ερευνητική ομάδα κάθε σταδίου του προγράμματος, αλλιώς το στάδιο αυτό θεωρείται αυτοδικαίως ότι έχει εγκριθεί.

Συνεδριάσεις - Λειτουργία - Αποφάσεις .

1. Πρόεδρος της Κοινής Επιτροπής είναι ένας από τους Περιφερειακούς Συμβούλους που θα ορισθεί με τον νόμιμο αναπληρωτή του, κατόπιν απόφασης του Περιφερειακού Συμβουλίου Αττικής.
2. Η Επιτροπή συγκαλείται μετά την υπογραφή της παρούσας με ευθύνη του προέδρου της και με γραπτή πρόσκληση (E-MAIL), η οποία θα πρέπει να επιδοθεί τρεις τουλάχιστον μέρες πριν την ημερομηνία συνεδρίασης.
3. Η Επιτροπή συνέρχεται έκτακτα όταν το ζητήσουν τουλάχιστον τρία από τα μέλη της.
4. Η Επιτροπή συνεδριάζει στα Γραφεία της Περιφερειακής Ενότητας Πειραιά.
5. Η Επιτροπή συνεδριάζει έγκυρα όταν είναι παρόντα ή εκπροσωπούνται σε αυτή τα 3/5 των μελών της και αποφασίζει για κάθε θέμα με απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των παρευρισκόμενων.
6. Χρέη γραμματειακής υποστήριξης και τήρησης πρακτικών εκτελεί υπάλληλος της Περιφερειακής Ενότητας Πειραιά.
7. Οι αποφάσεις της πρέπει να είναι αιτιολογημένες, λαμβάνονται δε κατά πλειοψηφία των παρόντων μελών και δεσμεύουν όλους τους συμβαλλόμενους φορείς.
8. Οι λοιπές λεπτομέρειες που ενδεχομένως απαιτηθούν για τη λειτουργία της Κοινής Επιτροπής, θα καθοριστούν με αποφάσεις της.

Άρθρο 7. Λύση της σύμβασης.

7.1. Η Περιφέρεια Αττικής διατηρεί το δικαίωμα να καταγγείλει μονομερώς τη σύμβαση για σπουδαίο λόγο. Σε αυτή την περίπτωση, θα καταβληθούν στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και στο Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών , πέρα από το τμήμα της

αμοιβής που έχουν ήδη εισπράξει και πέρα από την αμοιβή που αντιστοιχεί στο τμήμα της έρευνας που έχουν πραγματοποιήσει, ως αποζημίωση για κάθε αξίωσή τους από τη λύση της σύμβασης που τα συμβαλλόμενα μέρη αποδέχονται από τώρα ως δίκαιη και εύλογη, τα τριάντα εκατοστά (30%) του τμήματος της συμφωνημένης αμοιβής, που δεν θα έχει καταβληθεί κατά τον χρόνο λύσης της σύμβασης.

7.2. Το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών έχουν το δικαίωμα να καταγγείλουν τη σύμβαση αυτή, αν η Περιφέρεια Αττικής καθυστερεί πληρωμές για χρονικό διάστημα πέραν του τριμήνου, ή για τυχόν άλλη παράβαση των όρων του παρόντος συμφωνητικού. Η καταγγελία αυτή γίνεται εγγράφως (και με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο).

7.3. Η σύμβαση μπορεί να λυθεί αζημίως για τα συμβαλλόμενα μέρη σε περίπτωση ανώτερης βίας που διαρκεί πέραν των έξι (6) μηνών και κρίνεται από τα συμβαλλόμενα μέρη ότι είναι ασύμφορη η συνέχισή της .

Άρθρο 8: Αντισυμβατική συμπεριφορά – ρήτρες

Η παράβαση οποιουδήποτε από τους όρους αυτής της σύμβασης, που θεωρούνται όλοι ουσιώδεις, από οποιοδήποτε από τα συμβαλλόμενα μέρη, παρέχει στο άλλο το δικαίωμα να αξιώσει αποκατάσταση των αντισυμβατικών ενεργειών σε εύλογο χρόνο. Σε περίπτωση αδυναμίας ή αμέλειας προς αποκατάσταση από πλευράς του ενός μέρους έχει ο αντισυμβαλλόμενος το δικαίωμα να καταγγείλει τη σύμβαση σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, αξιώνοντας κάθε θετική ή αποθετική ζημιά.

Τυχόν διαφωνίες ή διαφορές μεταξύ των συμβαλλομένων για την ερμηνεία και την εφαρμογή των όρων της παρούσας θα υπάγονται στην αρμοδιότητα των Δικαστηρίων Αθηνών.

Άρθρο 9: Τροποποιήσεις της σύμβασης.

Με κοινή έγγραφη συμφωνία των συμβαλλομένων μερών, η παρούσα προγραμματική σύμβαση μπορεί να τροποποιηθεί ή να συμπληρώνεται ως προς το αντικείμενο, τους πόρους, το χρονοδιάγραμμα και λοιπούς όρους της σύμβασης καθώς επίσης και να παρατείνεται η διάρκειά της.

Παράταση της διάρκειας εκτέλεσης του έργου μπορεί να χορηγηθεί μετά από αίτηση που υποβάλλεται από την ερευνητική ομάδα. Η αίτηση συνοδεύεται από έκθεση για το έργο που έχει εκτελεστεί μέχρι την υποβολή της αίτησης και να αιτιολογεί την αιτούμενη παράταση. Επίσης, είναι δυνατόν να εγκριθεί διαχειριστική και μόνο παράταση του έργου για έξι (6) μήνες μετά την καταβολή της τελευταίας δόσης από τον εργοδότη, προκειμένου να διευκολυνθούν οι πληρωμές διαφόρων εξόδων από τους Επιστημονικούς Υπευθύνους.

Άρθρο 10 Πνευματικά Δικαιώματα

Τα πνευματικά δικαιώματα επί των παραγομένων αποτελεσμάτων του αντικείμενου της παρούσας, ανήκουν στο ΕΙΕ και στο ΕΜΠ, που διατηρούν το αποκλειστικό δικαίωμα εκμετάλλευσης και χρήσης των αποτελεσμάτων και παραδοτέων της παρούσας. Οι δύο συμβαλλόμενοι ΕΜΠ και ΕΙΕ δύνανται επιπρόσθετα να χρησιμοποιήσουν το υλικό της έρευνας αποκλειστικά για εκπαιδευτικούς και ερευνητικούς σκοπούς στα πλαίσια της λειτουργίας των ιδρυμάτων τους.

Άρθρο 11: Ακροτελεύτιο

Η παρούσα σύμβαση αφού διαβάστηκε και βεβαιώθηκε ως προς το περιεχόμενό της, υπογράφεται ως ακολούθως σε έξι (6) όμοια πρωτότυπα από τα οποία ο κάθε συμβαλλόμενος θα λάβει δύο (2).

Οι συμβαλλόμενοι

**Για την Περιφέρεια Αττικής
Η Περιφερειάρχης**

**Για το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο
Ο Αντιπρύτανης Οικ/κού Προγρ/σμού
& Ανάπτυξης**

Ρένα Δούρου

Καθηγητής Ιωάννης Πασπαλιάρης

**Για το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών
Ο Διευθυντής ΕΙΕ και Πρόεδρος Δ.Σ.**

Δρ. Βασίλειος Γρηγορίου»

▪ Ορίζει ως εκπροσώπους της Περιφέρειας Αττικής στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης της ανωτέρω προγραμματικής σύμβασης την Αντιπεριφερειάρχη κ. Λάσκαρη – Κρασοπούλου Βασιλική ως Πρόεδρο - τακτικό μέλος, με αναπληρώτριά της την Περιφερειακή Σύμβουλο κ. Λαμπρίδου Μαρία και την Περιφερειακή Σύμβουλο κ. Γιαννακάκη Μαρία ως τακτικό μέλος, με αναπληρώτριά της, την Περιφερειακή Σύμβουλο κ. Αδαμοπούλου – Κουτσογιάννη Αικατερίνη.

Κατά της ανωτέρω απόφασης ψήφισαν οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι κ.κ. Σγουρός Ιωάννης, Δαμάσκος Χαράλαμπος (Χάρης), Δήμου Σταυρούλα, Καράμπελας Κωνσταντίνος, Καστανιάς Νικόλαος, Καστρινάκης Γεώργιος, Μεθυμάκη Άννα, Παπαδημητρίου - Τσάτσου Άννα – Θεοδώρα, Ροκοφύλλου Άννα, Σμέρος Ιωάννης, Χαρδαλιάς Νικόλαος.

Λευκό δήλωσαν οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι κ.κ. Μεγάλης Ιωάννης, Μουλιανάκης Περικλής, Μπαρμπούρης Ευάγγελος, Φωτόπουλος Ανδρέας, Χρήστου - Γερμενή Ευγενία, Μανουσogiαννάκης Ιωάννης, Αγγελονίδη Χρηστίνα, , Μπαλού Αλεξάνδρα.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Π.Σ.

Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΤΟΥ Π.Σ.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΧΙΝΑΣ

ΜΑΡΙΑ ΛΑΜΠΡΙΔΟΥ